

協奏曲，此響彼應，山谷鳴，為大自然唱出動人的頌歌。

高處不勝寒，每逢冬季，太平山上白雪紛飛，欣賞雪景，令人想起「柳絮因風起」的景況。只見滿山瑞雪皚皚，碧綠的原野剎時着上了銀妝，晶瑩的白雪，彷彿冰潔脫俗的天使，美得令人心儀。

以林建縣的南投

張瑞卿

森林不但可以保安國土，美化人生，也可帶來財富。全省唯一沒

有臨海的南投縣，林業亦隨時代進步，走上現代化經營和加速發展中。

現在把南投縣林務上重要幾點，向讀者們作一簡略報導：

(一) 森林游樂：登山野游是養性健身最好運動，南投縣有合歡山上

冷杉、箭竹、古樹雪景，沿神木坑至阿里山，東埔至玉山，登山路途漫山遍野，具

千多公頃麻竹林，因限於地勢，交通

不便，大部分竹農均任其繁殖大竹與刈長筍之

粗放經營。這幾年來，由農復會、林務局、縣政府、各鄉鎮基層人員

的輔導，及農民熱心經營，漸改良為集約經營。改良後筍產量約增

加二十七倍，竹筍品質變細嫩，適宜做菜筍、

(二) 造產造林：南投縣政府自民國四十三年起，陸續在中寮、埔里、信義、仁愛等鄉鎮種植廣葉杉、相思樹、泡桐等六四四公頃公共造產，自五

十四年至六十一年止，砍伐林木及處分總額計一二、六六四、一九六元，

為貧困縣分帶來一筆財源，以後並可陸續出售。在機關團體方面，草屯、

南投、名間、集集等四鄉鎮農會公共

造產杉木，在六十一年度標售新台幣

四九二萬元，充裕農會經濟事業周轉

基金。

(三) 現代化育苗造林：育苗部分每

年配合農復會、林務局補助，育成多

種經濟價值較高的樹苗，如泡桐、麻

六甲合歡、杉木、芒果等，大量推廣

供公私有林、山地保留地，省、縣公

路行道樹造林。

(四) 育林部分六十二年度計畫育林現

代化，加速建立速生樹人工林，推行機械化，設置竹林改良示範區，速生

樹種造林示範及混牧草造林，製造鋤

屑堆肥造林等，減低林業投資的費用

，增加收益。

(五) 麻竹筍專業經營：南投縣有八

千多公頃麻竹林，因受天

然環境的限制，過去交通不便，農林

場，開闢運銷、加工系統等，以期提

快。

在加速農村建設的大計畫中，農復會與林務局在草屯鎮富察里和埔里

翠峯谷

，頗富詩意的名字，屬大元山境內，為一

泓碧潭，在驕陽下，金波盪漾，亮得清

晰，亮得耀眼。

此湖四面環山，兩岸野花似錦，綠草如茵，相

遊龍太平山，你不妨經由大元山打道回府。在太平山與大元山交界處不遠，有個翠峯湖，又名「

太

平山與大元山交界處不遠，有個翠峯湖，又名「

頭來，似乎在仰視天上白雲，又像在聆聽鳥語淵鳴

，沈醉在「渾然忘我」的境界。湖畔偶有林工居住

點綴，真令人有出世之感。這兒沒有人事的虛榮，

更沒有塵世的倉促與噩夢，大自然在此靜靜地鑄造

最美的奇蹟，無異是人間的仙境，世外的桃源。

映成趣。湖中時有水鷺悠然往來，閒適自適，拾起頭來，似乎在仰視天上白雲，又像在聆聽鳥語淵鳴

，

大者無法搬出，每因氣候影響或人力

限制，使產物棄置腐壞，殊屬可惜。

為謀求改善農民生活環境，提高農民

收益，縣政府曾利用四八〇法案及世

耕方案，配合農民勞力，開闢林道產

業道路計二八九公里，本年度在加速

農村建設計畫中，預定開闢六線五〇

公里，以利農產品運銷。

(六) 公有山坡地放租：為使公有山

坡地合理利用，及農民獲得承租權，

南投縣曾整理亂墾地測量，水土保持

，造林放租達三千餘公頃。

(七) 竹木材加工利用：南投縣竹木

材種類多，蓄積豐富，且品質優良，

最適宜作各種竹木材加工品。尤其農

業縣分工資便宜，雇工容易，適合投

資設廠。竹山設有竹木材防腐工廠，

同時縣下約有二百餘間大小工廠製造

精緻美觀的工藝品，供應國內外銷。草

屯鎮有南投縣工藝研習所訓練專業學

員，達到農村工業化的理想。

以上幾點，也許平淡無奇，可是

在南投縣這個八十九%是山地的縣分，

却是腳踏實地的工作。原先所標榜出

去的「以林建縣」口號，總有一天會

南投縣的泡桐苗圃

如果用心經營麻竹筍，收益比其他作物既高又

大者無法搬出，每因氣候影響或人力

限制，使產物棄置腐壞，殊屬可惜。

為謀求改善農民生活環境，提高農民

收益，縣政府曾利用四八〇法案及世

耕方案，配合農民勞力，開闢林道產

業道路計二八九公里，本年度在加速

農村建設計畫中，預定開闢六線五〇

公里，以利農產品運銷。

(六) 公有山坡地放租：為使公有山

坡地合理利用，及農民獲得承租權，

南投縣曾整理亂墾地測量，水土保持

，造林放租達三千餘公頃。

(七) 竹木材加工利用：南投縣竹木

材種類多，蓄積豐富，且品質優良，

最適宜作各種竹木材加工品。尤其農

業縣分工資便宜，雇工容易，適合投

資設廠。竹山設有竹木材防腐工廠，

同時縣下約有二百餘間大小工廠製造

精緻美觀的工藝品，供應國內外銷。草

屯鎮有南投縣工藝研習所訓練專業學

員，達到農村工業化的理想。

以上幾點，也許平淡無奇，可是

在南投縣這個八十九%是山地的縣分，

却是腳踏實地的工作。原先所標榜出

去的「以林建縣」口號，總有一天會